

两岸青年交流活动密集举办——

为两岸关系和平发展注入青春活力

本报记者 王平

“青春是什么?是敢想敢为的冲动,是坚定不移的信念,是不屈不挠的奋斗,是无限的可能,是点燃的梦想。”5月4日举行的一场五四运动104周年纪念活动中,上海台商子女学校学生黄俊霖的青春感言引起在场沪台学子的共鸣。

近日,多个两岸青年交流活动在大陆各地举办,两岸青年在形式多样的交流访问活动中增长见闻、拓宽眼界,与同龄人分享心得、共植友谊。



两岸大学生在浙江省玉环市普安灯塔下,共同吟诵散文《两岸》。玉环市台办供图

加深了解从这里开始

在大陆多个城市,台湾青年走进大型企业和产业合作实验区,深入了解当地经济文化发展情况。

在湖北省武汉市的葛洲坝集团企业文化展厅,两岸青年一同观看了纪录片《长江之歌·灌溉花的国土》,了解企业在长江流域生态环境系统保护中的探索与创新历程。一件件文化展品,一张张图片案例,让青年们感受到“大国重器”建造过程中的中国力量。来自台湾高雄、祖籍武汉的黄奕豪说:“常常听说百年汉口,今天能够在此见证到整个汉口发展的历史,非常荣幸。”

在江苏省昆山市,参加“青连两岸”苏台青年融合发展主题活动的苏台青年代表40余人走进昆山深化两岸产业合作试验区展示馆,在大量光电、影音、文字资料中了解昆山两地经贸文化交流交往的历史。随后,他们走进“宝岛又一村”文旅商业街,见识这一台湾风情浓郁的综合商业体如何成为昆山居民和往来游客的休闲消费好去处。

在福建省厦门市,由海峡两岸交流中心主办的“‘共享新机遇青春正当时’两岸青年厦门行活

动”走进厦门银行,20余位台湾青年与厦门银行领导、台籍员工开展交流。台青们对厦门银行两岸金融服务情况表现出浓厚兴趣,就厦门银行两岸金融合作的经营管理、产品创新、金融服务等方面的关注点纷纷提问。

分享创新创业心得

如何抓住大陆的市场和机遇,深度融入大陆发展,始终是台湾青年最关注的话题之一。

以“奋斗新青年·融合新时代”为主题的第五届海峡两岸青年东湖论坛日前在武汉开幕,两岸300余名青年相聚中南财经政法大学,共话发展。论坛上,8名在鄂台青以视频短片和现场访谈形式,分享在大陆打拼的经历和感受。

“在湖北各类惠台政策支持下,我们有强烈的归属感和成就感,也更加坚定扎根湖北发展的决心。”武汉台资企业协会副会长、皇鼎生物科技有限公司总经理王天山说。目前,皇鼎生物科技有限公司已与清华海峡研究院建立合作,将现代化农业科技导入30万亩中药材种植基地,预计平均每亩产值增加50%收益。

“台湾青年有从内而外的激情和

好奇心,很吸引我和他们成为朋友。”福建省工科青年专业人才、毕业于福州大学的黄宇洲说,“两岸青年如果有一个共同方向的创业目标,取长补短,能产生1+1>2的效果。”

中华文化是两岸青年交流中不可或缺的主题。“我们总是聚少离多,如两岸、如两岸——只因我们之间恒流着一条莽莽苍苍的河……”数十名两岸大学生近日相聚于浙江省玉环市普安灯塔下,共同吟诵台湾女作家张晓风创作的散文《两岸》。

“我们在文学中徜徉交流,仿佛跨越了海峡。”台州职业技术学院学生沈祺说,他收获了许多同龄的台湾好友,大家加上了联系方式,相约下次再聚。

共享大陆发展机遇

青年是两岸关系的未来。大陆各方面始终坚持铺路搭桥,推出优惠政策,举办以两岸青年实习、就业、创业为主题的交流活动,为台湾青年来大陆追梦筑圆梦提供厚厚条件。

湖北省台办在两岸青年东湖论坛上介绍,“湖北省惠台62条”中,关于鼓励台胞来鄂创业就业有18条,包括台湾同胞尤其是台湾青年在鄂创业的平台建设、资金扶持、税收场租减免、职业培训等一系列措施。

“千岗迎台青”计划,为台青提供2000多个优质实习就业岗位。

2023年“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动近日开锣。据介绍,实习活动共征集实习岗位1256个,有359家企业参与。提供实习岗位的企业包括中国平安、腾讯、招商银行等世界500强企业,以及深圳证券交易所、前海微众银行、金蝶软件等一批行业“头雁”企业。根据企业需要和实习生情况,主办方还将提供实习时间比较灵活的岗位,如长城证券等提供1个月至半年的实习机会,也将提供564个实习衔接就业岗位。

江苏省将于7月至8月举办“手牵手,心连心,创未来——2023台湾大学生江苏实习就业特训营”活动。今年的特训营活动将继续面向台湾高校学生和江苏省内高校在读台生和社会组织,涉及新闻传媒、医疗服务、法律事务、信息科技、金融等多个行业和领域。

大陆将一如既往地高度重视并积极创造条件,帮助台湾青年参与到两岸关系和平发展、融合发展进程中,分享大陆高质量发展机遇。正如国台办发言人朱凤莲近日所说,让两岸青年加强交流交往,可为两岸关系和平发展增添新生力量、注入青春活力。

国际金融论坛在港举办研讨会

聚焦香港与全球化

据新华社香港电(记者郑欣、陆芸)国际金融论坛5月5日联合香港金融管理局、香港金融学院,在港举办了主题为“战略竞争时代下的多边主义与全球化以及对亚洲的影响”的高级别研讨会。

香港特区政府行政长官李家超在视频致辞中表示,香港作为世界上最开放的经济体之一,多边主义和全球化是其基因的一部分,香港正在努力争取早日加入《区域全面经济伙伴关系协定》。香港将积极主动,为不断演变的宏观环境做好准备,全力以赴推动高质量发展。

韩国前总理韩升洙说,当今人类面临的两个关键问题是气候变化和数字化,包括香港在内的粤港澳

大湾区可贡献自己的力量,努力解决这两个问题。

香港特区政府财政司司长陈茂波在致辞中说,随着世界朝着碳中和的方向发展,香港在绿色金融方面能有更多贡献。去年在香港发行或安排的绿色债券超过800亿美元,就国际绿色债券发行量而言,香港在亚洲排名第一。

此次会议是国际金融论坛20周年全球系列活动之一,邀请了国际政治、金融等领域的政要领袖和专家学者,共同探讨全球经济面临的地缘政治、债务、通胀以及经济衰退和迫在眉睫的气候变化等多重挑战。当天还举行了国际金融论坛香港中心成立揭牌仪式。

内地与港澳文旅界人士在琼共议合作

本报海口5月8日电(记者柴逸扉)由文化和旅游部、海南省人民政府共同主办,国务院港澳事务办公室支持的“艺海流金·阳光海南”内地与港澳文化和旅游界交流活动8日在海南省海口市开幕。文化和旅游部副部长卢映川、海南省副省长谢京、中央政府驻澳门联络办公室副主任严植婵、澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜、香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄以及内地与港澳文化和旅游界政府人员、专家学者、业界代表共同出席了开幕式及海南文化和旅游推介等活动。

卢映川在致辞中表示,“艺海流金”活动是内地与港澳文化和旅游界朋友共叙情谊、共商合作、共促发展的交流盛会,希望港澳文化和旅游界的朋友们在发挥港澳独特优势,传承中华优秀传统文化,积极参与国际文化和旅游交流,讲好当代中国故事,讲好“一国两制”成功实践的香港故事、澳门故事。

谢京表示,海南与香港、澳门

地缘相近、人缘相亲、商缘相连,三地优势互补、经验互鉴的潜力巨大,希望通过此次“艺海流金”活动,展示海南最具代表性的文化符号和旅游资源,增进港澳嘉宾对海南文化旅游业的认识和了解,推动琼港澳三地合作不断迈上新台阶、创造新业绩。

欧阳瑜表示,“艺海流金”活动是港澳文旅界人士亲近祖国山水、领略中华文化的生动课堂,也是与内地各省交流思想、增进友谊的重要平台,期待未来与各方进一步携手联动、深化合作,为未来的文旅交流发展开拓更多机遇。

杨润雄表示,香港将把握在“一国两制”下中西文化荟萃的独特优势,对外展示国家文化软实力和中华文明影响力,还将继续促进文化、体育和旅游融合发展,欢迎内地和澳门朋友来体验香港独特的魅力。

“艺海流金”内地与港澳文化和旅游界交流活动是文化和旅游部着力打造的交流品牌项目,自2005年起至今已成功举办16届。

文旅部与澳门签署“一基地”联委会协议

本报海口5月8日电(记者柴逸扉)促进澳门“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”建设联合工作委员会(以下简称“一基地”联委会)协议签署仪式暨首次工作会议8日上午在海南省海口市召开。

会议签署了“一基地”联委会协议,确立了机制组织架构,并围绕庆祝澳门回归祖国25周年重点文化活动、落实中央惠澳政策措施、支持澳门提升“一基地”影响力、深化内地与澳门文化交流合作、深化粤港澳大湾区建设等议题讨论达成共识,确定2023年度工作任务,为务实推动澳门“一基地”建设明确了阶段性目标。

与会嘉宾表示,“一基地”联委会机制的建立,有利于促进澳门经济适度多元发展,也能服务国家新时代战略发展所需,将为澳门的长远发展注入动力。

“一基地”联委会由文化和旅游部与澳门特区政府发起建立,旨在共同推进澳门建设“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”。联委会实行定期会商制度,由内地和澳门轮流举办。

香港举办首届会计界运动嘉年华

本报香港5月8日电(记者陈然)由香港会计师公会、香港华人会计师公会联合主办的首届“香港会计界运动嘉年华”7日在香港小西湾运动场举行,吸引超过42家香港会计师团体及机构参与,逾千人出席。

当日活动以“Happy香港,活力CPA”为主题,是香港会计界首次举办面向全港会计从业人员的嘉年华体育活动。主办方表示,此次活动旨在在团结业界,为会计界创造交流的机会;参赛者也能感受运动

乐趣,从而推广“体育普及化”,实现工作与生活的平衡。

活动共设置15个项目,包括60米、100米、400米、1500米、4x100米接力赛跑以及拔河、俯撑、平板支撑等。活动另设5个团队运动游戏摊位,供参赛者及亲友一同参与。

主办方表示,为响应业界与粤港澳大湾区接轨的趋势,会计界运动嘉年华将恒常举行,并希望吸纳更多大湾区会计界团体参与,以期深化合作。



5月8日,2023大湾区时尚巡回展广州站开幕。本次展会共吸引了来自大湾区内的32个时装设计品牌、艺术单位参加展览。图为观众在展馆内参观。新华社记者 卢汉欣摄



今年伏季休渔伊始,福建省福鼎市海洋与渔业、海事、海警、公安等部门强化联动,大力开展专项执法检查,全面加强海上巡查,全面落实海洋伏季休渔制度,确保“船进港、人上岸、网封存”。图为近日在福鼎市沙里中心渔港,摩托艇正在港区巡查。谢贵明摄(人民视觉)

消费券助力香港零售市道畅旺

俞晓

根据香港特区政府财政预算案中提出的消费券计划,今年首期3000元电子消费券近日向符合资格的香港市民派发,不少人利用消费券抢购家电和珠宝等商品。香港特区政府财政司司长陈茂波表示,新一期电子消费券为香港市场实时注入约200亿元(港币,下同)的消费力,相当于香港单月零售额约六成,将刺激零售及餐饮等需求,并带来更乐观的市场气氛。

多达640万市民受惠

香港特区政府向符合资格的18岁及以上香港永久性居民及新来港人士发放5000元消费券,首期发放3000元,多达640万市民受惠。通过不同入境计划在港居住及来港升学的合资格人士,这次也获发半额1500元消费券。

消费券发放当日,香港市民在相应站点早早排起长队等待领取。在香港各大商圈,许多商场推出消费券抽奖、抽奖等活动,并通过多元化的产品选择和服务组合,吸引市民到场消费。

香港特区立法会议员(批发及零售界)邵家辉说,现在香港市民有消费券搭配使用,消费力上升,零售销量自然改善不少。据港媒报道,零售商家纷纷事先备货,以应对顾客需求增长。许

多香港市民事先预订心仪的商品,一等到消费券发放到手,立刻去把商品取回家。有香港市民坦言,“有些商品用消费券比实际付款便宜一半以上”“正是消费券让自己下定决心下单”。

带动销售大幅增长

据邵家辉介绍,每一期推出电子消费券的首周,珠宝、家电、家具、海味等类别零售都会有明显增幅。截至5月1日,逾两成选择支付宝香港领取电子消费券的市民中,近25万用户用完首期消费券。在本地消费券和内地游客共同带动下,“五一”假期前3日支付宝香港合作商户生意额较去年同期飙升近一倍,其中电子产品、珠宝、服饰及餐饮行业涨幅最为明显。有香港家具连锁店负责人表示,受益于消费券的提振效应,公司单日营业额增加约三成。

香港特区政府统计处4日公布,今年3月香港零售业总销货价值的临时估计为336亿元,同比上升40.9%。其中珠宝首饰、钟表及名贵礼物的销货价值同比上涨165%;其他未分类消费品上涨38.2%;服装上升136%;食品、酒类饮品等上升14%;百货公司货品、药物及化妆品、汽车及汽车零件和燃料均呈现增幅。

香港零售管理协会执行总监罗振邦指出,之所以呈现如此大的增幅,去年的基数低是部分原因,但主要得益于2月内地与香港全面恢复通关带动相关行业营业额、个人及旅客消费持续改善等因素。

将进一步提振经济

经历“五一”消费热潮,又有接踵而至的母亲节等,香港财经人士表示,香港零售业正在持续复苏发展。据香港特区政府公布,“开心香港”系列活动上月底拉开帷幕,将在未来数月间联动多个参与机构在社区举办一系列美食市集和嘉年华。陈茂波说,“开心香港”活动内容丰富多元,加上已发放的首期消费券,希望市民“吃得开心、看得开心、玩得开心、买得开心”。

根据香港市民“合资格消费”累积总额,第二期2000元消费券最早将于7月16日发放。香港特区政府表示,访港旅游业和个人消费复苏,应会继续惠及零售业,新一轮消费券的发放,也将提供额外支持。邵家辉说,电子消费券、“开心香港”系列活动、庆祝节日等多个方面,将产生叠加效果,相信有助于促进香港零售消费,进一步提升经济,他对香港零售业发展前景深感乐观。